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на тема „Смесената икономика: квази-пазарен сектор”, 
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Дисертационният труд е в обем 212 стр., от които 184 стр. основен текст 

и 28 стр. литература и приложения. В структурно отношение основният 

текст включва : въведение, 3 глави и заключение. Авторът е използвал 98 

литературни източника, от които 12 на английски език, 20 на руски език и 

76 на български език. 

Обект на изследване в по-широк теоретичен контекст е смесената 

стопанска система, а в конкретно-приложен аспект – българската стопанска 

система. Предметът на изследването е фокусиран основно върху 

отношенията и ефективността на публичните разходи по повод 

осъществяването на публичен избор, възникващи въз основа на нормативно 

въведени правила за неговото извършване. 

Основната теза, която се защитава е, че смесените стопански системи, за 

които са въведени нормативни правила за правене на публичен избор (и в 

частност за осъществяване на публични разходи), които имитират пазарен 

механизъм, са трисекторни. Тази трисекторна система включва: „пазарен” 

сектор, „не-пазарен” сектор и „квази-пазарен” сектор. Твърди се, че 

последният възниква автоматично и обхваща всички форми на отношения 

между публично-правните и частно-правните стопански субекти, 

възникващи по повод на осъществяване на публичния избор. 

Тезата се доказва чрез логически коректно поставени и решени задачи, 

както следва: извеждане на теоретичен критерий за секторизация на 

стопанството; конструиране на теоретичен 3-секторен модел на смесено 

стопанство с обособяване на „квази-пазарен” сектор и накрая 



идентификация на „квази-пазарния” сектор в българската стопанска 

действителност. 

Избраната от автора тема и формулираната теза представляват актуален 

за теорията и обществената практика икономически проблем. Значителният 

дял на държавния сектор в стопанството и на онази част от него, в която се 

осъществява публичен избор чрез държавни обществени поръчки налага 

обособяването на този сектор и теоретично и емпирично изясняване на 

отношенията между участващите субекти по повод на този публичен избор. 

Наличието на злоупотреби и корупция в конкурсите за държавни 

обществени поръчки е основание да се твърди, че изследването се насочва 

към въпрос с изключителна обществена значимост. Тази проблематика, в 

контекста на избрания от автора предмет и неговата емпирична насоченост 

към българската стопанска система, не е изследвана в българската 

литература. Това е сериозно основание за извеждането на значими научни 

приноси. 

Използва се строго научен стил на изложение. На моменти обаче, 

езикът се претоварва с чуждици (интродуциран, репрезентирано, 

релевираща ) и бих препоръчал съответната българска дума. 

Авторефератът отразява точно и логически последователно направеното 

изследване и откроява основните приноси. Направените публикации са по 

същността на дисертационния труд и представят основните идеи и изводи 

на докторанта пред научната общност. 

Приносите на докторанта са както теоретико-методологични, така и 

теоретико-приложни. В теоретико-методологичен план приносите са 

свързани основно с предлагането на нов критерий за секторизация на 

стопанството и нов трисекторен модел на смесеното стопанство с включен 

„квази-пазарен” сектор. В съответствие с този модел е представен 

математически модел за изследване ефективността на разходите на 

субектите на „квази-пазарни” отношения. Представена е и методика за 

определяне на публичните разходи по Закона за обществени поръчки. В 

теоретико-приложен план приносен характер имат изчисляването и 

изводите за ефективността на публичните разходи на частно-правните 

субекти, участващи в „квази-пазарния” сектор на смесеното българско 

стопанство. 

 



В заключение считам, че представеният за защита дисертационен труд 

отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав и 

доказва способността на Ивайло Беев да формулира и изследва актуален 

научен проблем и да изведе значими за икономическата теория и практика 

теоретични и приложни приноси. Отчитайки безспорните достойнства на 

научната разработка давам положителна оценка на дисертационния труд и 

гласувам с „ДА” за присъждане на образователната и научна степен 

„доктор” на Ивайло Дончев Беев по научна специалност 05.02.01. 

(Политическа икономия). 
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